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ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟ ΑΤΛΑΝΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Η σύνοδος της Βόρειο Ατλαντικής Συνέλευσης στην Αθήνα αποκτά 

ιδιαίτερη σημασία εν όψει μάλιστα της επικείμενης Υπουργικής Συνόδου 

των κρατών μελών της Συμμαχίας στο Βερολίνο, καθώς το ΝΑΤΟ 

φέρεται αποφασισμένο να προχωρήσει στις αλλαγές που είναι 

αναγκαίες, προκειμένου να διατηρήσει το σημαντικό του ρόλο σε ένα 

καινούργιο Ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Η ασφάλεια της Συμμαχίας, βελτιώθηκε ουσιαστικά τα τελευταία χρόνια. 

Ωστόσο, κλίμα αβεβαιότητας και αστάθειας εξακολουθεί να υπάρχει σε 

διάφορες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. Οι εκρηκτικές δυνάμεις 

της αλλαγής που απελευθερώθηκαν από την αρχή αυτής της δεκαετίας,
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θα πρέπει τώρα να έρθουν αντιμέτωπες με σαφείς αποφάσεις. Το νέο 

περιβάλλον ασφάλειας καλεί για επίδειξη αποφασιστικότητας προς 

αντιμετώπιση των προκλήσεων του μέλλοντος.

Το νέο ΝΑΤΟ, παράλληλα με τους άλλους ευρωπαϊκούς θεσμούς, θα 

παραμείνει το κύριο στοιχείο της αρχιτεκτονικής ασφάλειας μιας 

ενωμένης και δημοκρατικής Ευρώπης. Σε αυτό το πνεύμα, θα ήθελα να 

υπογραμμίσω την ανάγκη και για μια ενισχυμένη Ευρωπαϊκή ταυτότητα 

και για έναν ισχυρό και ανανεωμένο υπερατλαντικό συνεταιρισμό. Στο 

πλαίσιο της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, η Ελλάδα υποστηρίζει την 

οικοδόμηση μιας κοινής αμυντικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

με τη σταδιακή ενσωμάτωση της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αυτή η πολιτική θα είναι συμπληρωματική παρά αντίθετη προς εκείνη 

της Ατλαντικής Συμμαχίας. Επιπροσθέτως το «δέσιμο» της Ανατολικής 

και δυτικής Ευρώπης, αναμφίβολα, θα ενισχύσει το ευρωπαϊκό ρόλο 

στο ΝΑΤΟ, ενώ το «ισοζύγιο» μεταξύ Ευρώπης και Βόρειας Αμερικής 

θα επιβεβαιώσει και θα σταθεροποιήσει την υπερατλαντική διάσταση.

Στο πλαίσιο των αλλαγών που έλαβαν χώρα στην Ευρώπη κατά την 

διάρκεια των τελευταίων χρόνων, ο σκοπός μας θα πρέπει να 

συνίσταται στο να οικοδομήσουμε μια δομή της Ευρωπαϊκής ασφάλειας 

που θα αντανακλά και θα υποστηρίζει τη συνεχή πρόοδο στο νέο 

περιβάλλον.

Ταυτόχρονα θα πρέπει να αγωνισθούμε σκληρά για μια πλατύτερη και 

βαθύτερη Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Ως αποτέλεσμα, το νέο ΝΑΤΟ θα 

πρέπει να κατευθύνει τις προσπάθειές του προς τη διατήρηση της



εξωτερικής ισορροπίας στην Ευρώπη επεκτείνοντας τη ζώνη της 

δημοκρατίας, της ασφάλειας και της σταθερότητας.

Καθώς η διαδικασία της προσαρμογής της Συμμαχίας βρίσκεται σε 

εξέλιξη, είμαι πεπεισμένος ότι σύντομα θα έλθουμε σε συμφωνίες ως 

προς την χρήση των στρατιωτικών ικανοτήτων του ΝΑΤΟ σε 

ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, προκειμένου να διευρύνουμε και να 

εμβαθύνουμε τη συνεργασία με τη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση (ΔΕΕ). 

Καθώς η Γαλλία προσεγγίζει τώρα περισσότερο τις στρατιωτικές δομές 

μιας προσαρμοσμένης Συμμαχίας, πιστεύουμε ότι ένα ΝΑΤΟ με συνοχή 

θα είναι επιτυχώς σε θέση να αντεπεξέλθει στις προκλήσεις της 

επικείμενης τρίτης χιλιετίας. Ταυτόχρονα, αυτή η διαδικασία θα αποβεί 

προς όφελος της ενίσχυσης (της ενδυνάμωσης) της Ευρωπαϊκής 

αμυντικής ταυτότητας. Από αυτή την άποψη, είναι ενθαρρυντικό πως 

κατά την διάρκεια της πρόσφατης συνάντησης μεταξύ του καγκελάριου 

Κολ και του Προέδρου Σιράκ, οι δύο πλευρές φάνηκαν να συμφωνούν 

ως προς τον ρόλο της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) να 

διαμορφώσει μια αυτόνομη Ευρωπαϊκή παρουσία εντός της Συμμαχίας 

με την οποία θα συνδεθεί δομικά.

Η έννοια των συμφερόντων ασφάλειας δεν θα πρέπει να περιορίζεται 

μόνον στην στρατιωτική όψη, αλλά θα πρέπει τώρα να ερμηνευθεί με 

ευρύτερη έννοια. Η Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, είτε στον τομέα της 

ασφάλειας, είτε στον τομέα της οικονομίας σημαίνει ότι εργαζόμαστε να 

επεκτείνουμε τον ευρωπαϊκό και ασφαλώς τον υπερατλαντικό χώρο. Η 

ασφάλεια συνδέεται στενά με την πολιτική και οικονομική πρόοδο, η 

οποία προσδίδει μεγαλύτερη εμπιστοσύνη σε μια μακροπρόθεσμη 

εξέλιξη. Σ' αυτό το πλαίσιο η διεύρυνση του ΝΑΤΟ σχετίζεται άμεσα με



τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς έχει να κάνει με την ίδια 

δέσμη αξιών και δημοκρατικών αρχών.

Στη σύνοδο κορυφής του Ιανουάριου του 1994, συνηγορήσαμε υπέρ 

του ανοίγματος των «θυρών» του ΝΑΤΟ σε νέα μέλη ως τμήμα μιας 

εξελικτικής διαδικασίας. Με άλλα λόγια, είδαμε τη διεύρυνση όχι ως 

αυτοσκοπό, αλλά ως μέσον που θα βοηθήσει στη δημιουργία ενός 

ευρέος, σταθερού, ειρηνικού Ευρωπαϊκού συστήματος, το οποίο θα 

αντικαταστήσει τις στρατιωτικές μεραρχίες και τις εντάσεις της 

ψυχροπολεμικής περιόδου. Ταυτόχρονα, σε εκείνη τη Σύνοδο Κορυφής, 

θέσαμε ως στόχο τη διασφάλιση πως οι νέες δημοκρατίες της ηπείρου 

μας θα αναπτύσσονται θετικά και θα συμμετέχουν δραστήρια σε όλες τις 

όψεις της Ευρωπαϊκής οικοδόμησης. Αυτό είναι και το κριτήριο που θα 

πρέπει να αποφασίζουμε για την επέκταση και τον χρόνο της 

διεύρυνσης.

Κατά την άποψή μας, η διεύρυνση του ΝΑΤΟ θα πρέπει να προχωρήσει 

προσεκτικά κατά τρόπο εξισορροπημένο, και να συμπεριλάβει επίσης 

χώρες της Νότιας Ευρώπης, αφού το επίκεντρο των ενδιαφερόντων της 

Συμμαχίας, ουσιαστικά, μετακινήθηκε, κατά τα τελευταία χρόνια, προς 

τον ευρωπαϊκό Νότο και τη Μεσόγειο. Οι φιλοδοξίες Ευρωπαϊκών λαών 

να ενταχθούν σε πολιτικές, οικονομικές και στρατιωτικές ευρωπαϊκές 

δομές πρέπει να εκπληρωθούν. Ο τελικός στόχος δεν μπορεί να είναι 

άλλος από μια αδιαίρετη Ευρώπη. Αυτό το νέο σύστημα πρέπει να 

συμπεριλάβει μια ελεύθερη, δημοκρατική και ευημερούσα Ρωσία.

Πιστεύω πως πρέπει να εργασθούμε στενά με αυτή τη χώρα, 

λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τις ευαισθησίες της. Ένας υγιής και 

συνεργάσιμος Συνεταιρισμός μεταξύ του ΝΑΤΟ και της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας θα επιτρέψει και στις δύο πλευρές να αντιμετωπίσουν



κοινά προβλήματα. Αυτή η σχέση μπορεί και πρέπει να αποτελέσει τον 

ακρογωνιαίο λίθο της ασφάλειας στην μετά ψυχροπολεμική Ευρώπη. Ο 

στόχος μιας Ευρώπης ενωμένης που θα στηρίζεται στη δημοκρατία, την 

ασφάλεια και την οικονομία της αγοράς, δεν μπορεί να επιτευχθεί με τον 

αποκλεισμό της Ρωσίας. Ασφαλώς η «εμπλοκή» και όχι η απομόνωση 

της Ρωσίας σε μια τέτοια Ευρώπη θα αποτελέσει το «κλειδί» της 

Ευρωπαϊκής ασφάλειας.

Η συμμετοχή της Ρωσίας στον συνεταιρισμό για την ειρήνη και, 

ειδικότερα, στις επιχειρήσεις IFOR στη Βοσνία αποτέλεσε ήδη ένα 

σημαντικό βήμα, το οποίο ευελπιστούμε ότι θα οδηγήσει σε άλλες 

συγκεκριμένες μορφές συνεργασίας.

Ιδιαίτερη σημασία θα πρέπει επίσης να δοθεί στις σχέσεις της 

Συμμαχίας με την Ουκρανία. Αυτή η χώρα αποτελεί επίσης ένα 

σημαντικό παράγοντα της νέας Ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής ασφάλειας.

Κατά την διάρκεια των τελευταίων δύο ετών στο πρόγραμμα της 

Συμμαχίας «Συνεταιρισμός για την Ειρήνη», συμμετείχαν ενεργώς όλοι 

οι ενδιαφερόμενοι. Μαζί με το Βόρειο Ατλαντικό Συμβούλιο Συνεργασίας 

ο Συνεταιρισμός για την Ειρήνη διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο 

στη σφυρηλάτηση μακρών και διαρκών σχέσεων μεταξύ της Συμμαχίας 

αφ' ενός και όλων των Εταίρων της αφ' ετέρου. Προσβλέπουμε στην 

περαιτέρω ανάπτυξη, επέκταση και ενίσχυση του Προγράμματος 

«Συνεταιρισμός για την Ειρήνη», προκειμένου να το καταστήσουμε, στο 

διηνεκές μέλλον, συστατικό στοιχείο της Ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής 
ασφάλειας.

Στα τελευταία χρόνια γίναμε μάρτυρες των θλιβερών γεγονότων του 

εμφύλιου πολέμου στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Η Ελλάδα από πολύ



νωρίς είχε διακηρύξει ότι μια διαρκής πολιτική λύση δεν μπορεί να 

αναζητηθεί στα πεδία των μαχών. Συμμετέχουμε ενεργά σε όλες τις 

προσπάθειες της IFOR για την ειρήνη στην Βοσνία.

Θα μου επιτρέψετε να προσθέσω ένα ακόμη σημείο που πιστεύω ότι 

είναι καθοριστικής σημασίας στην κοινή προσπάθειά μας στην πρώην 

Γιουγκοσλαβία: Η ανοικοδόμηση της κατεστραμμένης υποδομής της 

Βοσνίας και η ανύψωση του πεσμένου ηθικού των πληθυσμών στην 

περιοχή αυτή, θα πρέπει να προσελκύσουν την ιδιαίτερη προσοχή μας. 

Ειδάλλως, τα μέχρι στιγμής επιτεύγματα της IFOR κινδυνεύουν να μην 

αποφέρουν, μακροπρόθεσμα, θετικά αποτελέσματα. ΓΓ αυτό το λόγο, η 

αποστολή της IFOR θα πρέπει να αξιοποιηθεί σε συνδυασμό με την 

ασφάλεια και την υποστήριξη που απαιτείται γι' αυτό το στόχο και από 

άλλους διεθνείς οργανισμούς, όπως τον ΟΑΣΕ.

Θα είναι οπωσδήποτε ελλιπής η ομιλία μου, εάν δεν αναφερθώ στην 

κατάσταση της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Λόγω της γεωστρατηγικής 

θέσεως της, η Ελλάδα αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις σχέσεις της με τις 

άμεσα ή λιγότερο άμεσα γειτνιάζουσες προς αυτήν χώρες, γιατί θεωρεί 

την ύπαρξη καλών σχέσεων με τις χώρες αυτές παράγοντα 

σταθερότητας.

Σ' αυτή την περιοχή, η Ελλάδα προσπαθεί να συμβάλλει στην 

σταθερότητα και ασφάλεια, μέσω της ανάπτυξης μιας πολύπλευρης 

συνεργασίας - διμερούς και πολυμερούς - που θα στηρίζεται στην αρχή 

των σχέσεων καλής γειτονίας και φιλίας.

Το μέλλον της ασφάλειας της Ευρώπης βασίζεται στο ότι οι προκλήσεις 

που αντιμετωπίζουμε, δεν μπορούν πλέον να αποτελούν αντικείμενο 

επιμέρους χειρισμών. Αποτελεί θεμελιώδη πεποίθησή μου πως η δική



μας ασφάλεια συνδέεται και με την ασφάλεια των άλλων κρατών. 

Επιπροσθέτως, οι αλλαγές στην «γεωπολιτική σκακιέρα» που 

συντελέσθηκαν τα τελευταία χρόνια, οδήγησαν σε μια όλο και 

περισσότερο αυξανόμενη διεθνή αλληλεξάρτηση, η οποία με τη σειρά 

της έχει ως άμεση κατάληξη τον επανακαθορισμό των εθνικών 

συμφερόντων. Η νέα αυτή περίοδος που διανύουμε, χαρακτηρίζεται 

από το «σπάσιμο» των διαιρέσεων και την οικοδόμηση γεφυρών φιλίας.

Τα παραδοσιακά σύνορα μεταξύ της ευρωπαϊκής ασφάλειας και της 

ασφάλειας της μεσογειακής περιφέρειας θα πρέπει να «σπάσουν». Τα 

Μεσογειακά παράλια πάντοτε εχαρακτηρίζοντο από αστάθεια. Ο 

διάλογος μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ αφ' ενός και 

των Μεσογειακών κρατών αφ' ετέρου, θα οδηγήσει στην υλοποίηση των 

προσδοκιών μας για σταθερότητα προς όφελος όλων των χωρών στην 

περιοχή. Ωστόσο, σημαντικά προβλήματα εξακολουθούν να υπάρχουν.

Η Ελλάδα εργάζεται για την εντατικοποίηση των σχέσεων της με τους 

άμεσα γείτονές της στη βάση της αμοιβαίας κατανόησης, της ειλικρίνειας 

και της ισοτιμίας. Ειδικότερα, η χώρα μας διατηρεί καλές σχέσεις με 

τους βόρειους γείτονές της. Οι σχέσεις μας με την Αλβανία βρίσκονται 

στο σωστό δρόμο. Οι σχέσεις μας με τη Βουλγαρία συνεχίζουν 

βελτιούμενες. Με την πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας εργαζόμαστε μαζί σε όλα τα επίπεδα και αναμένουμε το 

εναπομένον θέμα που βρίσκεται σε εκκρεμότητα να επιλυθεί προς 

αμοιβαίο όφελος αμφοτέρων των χωρών.

Όσον αφορά την Τουρκία, το χαμηλό επίπεδο στις σχέσεις μας, που 

επιβαρύνθηκαν περαιτέρω από το 1974, δυστυχώς συνεχίζει να 

υφίσταται, ενώ προσφάτως καινούργια σύννεφα συσσωρεύτηκαν στον 

ορίζοντα. Μην παραγνωρίζοντας την αρνητική ροή των γεγονότων,



θέλω να υπογραμμίσω κατηγορηματικά ότι η Ελλάδα, περισσότερο από 

κάθε άλλο έθνος, ενδιαφέρεται στο να έχει ως γείτονα μια Τουρκία 

ειρηνική, σταθερή και ευημερούσα. Η Ελλάδα επιθυμεί να αναπτύξει 

φιλικές και ειρηνικές σχέσεις με αυτήν τη χώρα. Και δεν θα εγκαταλείψει 

τις προσπάθειές της να αγωνίζεται προς την επίτευξη αυτού του 

σκοπού, παρά τις δυσκολίες που μπορούν κατά καιρούς να 

εμφανίζονται και να φράζουν τον δρόμο προς τα εμπρός. Όμως, θα 

ήθελα να υπενθυμίσω ότι οι σχέσεις καλής γειτονίας δεν μπορούν να 

βασίζονται επί μονομερούς προσεγγίσεως, αλλά απαιτούν αμοιβαία 

καλή θέληση και έμπρακτα δείγματα. Κατά συνέπεια, η Ελλάδα δεν 

μπορεί να δεχθεί την απειλή ή τη χρήση βίας στις διεθνείς σχέσεις. Η 

Ελλάδα θα συνεχίσει να υπερασπίζεται και να σέβεται την αρχή της 

εδαφικής ακεραιότητας και το απαραβίαστο των υφισταμένων, διεθνώς 

αναγνωρισμένων συνόρων, σύμφωνα με τον Καταστατικό Χάρτη των 

Ηνωμένων Εθνών, την Τελική Πράξη του Ελσίνκι και την Χάρτα των 

Παρισίων και θα αναζητεί λύσεις με ειρηνικά μέσα στη βάση του 

Διεθνούς Δικαίου και των σχετικών Συνθηκών. Αυτές είναι ασφαλώς και 

οι βασικές αρχές επί των οποίων εδράζεται η Συμμαχία. Αποτελεί 

επίσης σταθερή θέση της Ελλάδας ότι όποια χώρα εγείρει διεκδικήσεις ή 

αμφισβητεί δικαιώματα γειτονικής χώρας, θα πρέπει να προσφύγει στο 

Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, το οποίο κατ' ακολουθία θα εκδώσει την 

απόφασή του επί των διεκδικήσεων αυτών.

Σε έναν κόσμο γεμάτο προκλήσεις, το νέο ΝΑΤΟ θα εκπληρώσει την 

αποστολή του όταν οι δύο «πυλώνες» του, η Ευρώπη και η Βόρειος 

Αμερική, εργάζονται από κοινού και αρμονικά.

Ο δρόμος που έχουμε μπροστά μας, είναι μακρύς. Αλλά μακρύς είναι 

και ο προορισμός του ανθρώπου. Παραφράζοντας την οδύσσεια του 
Ομήρου θα έλεγα:



«Πολλά είδα και γνώρισα: πολιτείες και συμπεριφορές, κλίματα, 

συμβούλια, κυβερνήσεις. Δεν είμαστε τώρα οι ίδιοι όπως παλιά. 

Αλλάξαμε από το χρόνο και το πεπρωμένο, αλλά παραμείναμε ισχυροί 

στη θέλησή μας να αγωνιζόμαστε σκληρά, να αναζητούμε, να βρίσκουμε 

και όχι να ενδίδουμε....»


